



首页 >> 安全期刊 >> 政策方针 >> 正文



-- 文章标题 --
-- 一级栏目 --
-- 二级栏目 --
关键字
搜索



《电力安全》编辑部

地址：苏州市西环路1788号

邮编：215004

电话：

0512-68602709(主编室)

0512-68602711(编辑部)

0512-68603420(广告部)

传真：

0512-68602711(编辑部)

0512-68602312(广告部)

E-Mail：

edi tor@csest.com(编辑部)

sale@csest.com(广告部)



- ※ 总结经验 夯实基础
- ※ 加强安全生产管理
- ※ 集中精力抓管理 坚定
- ※ 总结经验 认清形势
- ※ 求真务实 团结一心
- ※ 2004年全国电力安
- ※ 在2005年全国电力

集中精力抓管理 坚定不移保安全 (2004年第3期)

作者：国家电网公司总经理 赵希正 点击：791

新年之初，我们召开公司安全生产电视电话会议，贯彻落实党中央、国务院关于安全生产的指示精神，分析安全生产形势，总结经验教训，部署安全生产工作，十分必要。最近，国务院组织了全国安全生产大检查，检查组于元月8日分别到东北、西北电网公司检查指导了工作，对电力安全生产工作提出了要求，这次会议的任务也是落实检查组的检查意见和要求，因此，这是一次非常重要的会议。

2003年，我们坚决贯彻落实党中央、国务院的决策和部署，在电力供应紧张的情况下，坚持以发展为第一要务，克服非典疫情、自然灾害和异常气候等不利因素的影响，加快电网建设，积极推进西电东送、南北互供和全国联网，确保了三峡电站发电送得出、落得下、用得上，跨区互供电量大幅度增加，有效缓解了部分地区电力供应紧张的状况。我们紧紧抓住安全生产不放松，认真吸取美加电网事故教训，坚持统一调度，加强与各发电公司的团结合作，强化电网安全，采取需求侧管理及其它综合措施，努力保证电力供应，保证了电网安全稳定，公司直属电网没有发生重大及以上的电网、设备事故；没有发生对社会造成严重影响的停电事故，圆满完成了迎峰度夏期间电网安全可靠供电任务。我们认真贯彻国务院国发[2002]5号文件精神，积极稳妥推进电力体制改革，加紧发电资产移交，完成了所属5个区域电网公司的组建工作。我们克服电价不到位、城农网改造负担重、用户欠费严重等不利因素的影响，切实加强经营管理，增收节支，经济效益稳步提高。进一步加强党风廉政建设，确保了干部职工队伍稳定，为改革发展提供了坚强的保证。不断提高服务水平，努力满足社会经济发展和人民生活水平提高对电力的需求。2003年，公司售电量完成11 177 亿kW·h，同比增长15.0%；跨区输电量完成388亿kW·h，同比增长92.8%；实现销售收入4 277亿元，实现利润41.6亿元。固定资产投资完成690亿元。经过艰苦努力，国家电网公司实现了良好开局。

下面就做好今年的安全生产和稳定工作再强调几点意见：

1 以“三个代表”重要思想为指导，增强安全生产的责任感和紧迫感

今年是全面落实十六大和十六届三中全会精神、实现“十五”计划目标的关键一年。在经济发展的带动下，电力需求将保持快速增长，公司发展面临难得的机遇。同时，随着电网规模的扩大，电网结构趋于复杂，加上深化改革带来的一些不稳定因素，电网安全管理的难度进一步加大，安全生产面临新的挑战。去年发生的美加8·14停电事故，给我们上了一课，使我们进一步认识到在电力体制改革过程中，确保电网安全稳定运行的迫切性。最近，全国安全生产的形势相当严峻，在不到半个月的时间内，河北武安、重庆开县、辽宁铁岭相继发生特大人身安全事故，12月23日，重庆开县发生天然气井喷事故，造成234人死亡，十分惨痛。这些事故再次给我们敲响了警钟，行业虽然不同，教训却值得共同吸取。安全生产不能有片刻的放松和麻痹，这一点我们全体同志务必要清醒。今年公司改革发展稳定的任务十分繁重，容易出现忽视安全工作的倾向，必须加倍警觉，努力克服和防范任何忽视安全生产的倾向。各级领导要高度重视，坚定不移地贯彻“安全第一”的方针，克服麻痹思想，树立忧患意识，切实担负起责任，按照“三个代表”重要思想的要求，按照中央领导的指示精神，从讲政治、顾大局的高度，从保证社会稳定和国家安全的高度，严格要求，提高电网安全管理水平，确保电网安全。

2 落实责任到位，集中精力抓好安全生产管理工作

实践证明，做好安全工作，关键在于落实安全生产责任制。在电力体制改革实施过程中，各级领导要集中精力，坚守岗位，尽职尽责。公司各单位的各级行政正职作为安全第一责任人，要对本企业

安全生产工作和安全生产目标负总责、负全责；分管生产的领导具体负责全面的安全生产工作，向行政正职负责；总工程师对安全技术管理工作负总责。每个岗位、每项具体操作和技术措施都要任务清晰、责任明确。公司各级安全监察部门要切实负起责任。落实责任制，是抓好安全生产的基础保证，也是我们的基本经验，我们必须坚持下去。上月，国务院办公厅发出《关于加强电力安全工作的通知》，这个《通知》对于解决当前安全生产管理中存在的突出问题，进一步做好电力安全工作具有重大意义。我们必须认真按照《通知》的要求，切实履行好各项安全生产职责。

目前，5家区域电网公司已经挂牌成立，国家电网公司的管理体制发生了深刻的变化，管理理念和管理方式也需要进行相应的调整。我国全国联网还处于起步阶段，大区电网间的电气联系还比较薄弱。国家电网公司负责跨大区送电及三峡电送出的安全责任，负责公司的安全生产管理和重大反事故措施的制定。区域电网作为区域电力市场的基础，在电网中将发挥重要的作用。区域电网公司作为独立的法人实体，要承担起区域电网的安全责任，特别要负责区域电网的安全稳定运行及重大反事故措施的制定。省电力公司要切实负起省电网的安全生产责任。

随着改革的深化，在下一步推进主辅分离改革的过程中，各单位要针对薄弱环节，加强安全生产的组织和领导，按照“谁主管、谁负责”的原则，保证管理“不缺位”。管理一天，就要负责一天，避免在改革过程中引发安全问题，造成不可挽回的损失。对于因不履行职责而导致重大安全事故的单位和领导，要按照有关规定追究责任。

最近国务院已经明确，国家电力监管委员会负责电力系统安全生产监察工作。我们要在电监会的领导下，切实做好公司的安全生产工作。

3 采取有效措施，坚定不移地保证电网安全稳定运行

多年来，我们在保证电网的安全方面做了大量工作，形成了一套有效的管理办法。美加停电事故发生后，公司进行了多次专门研究，对进一步确保电网安全稳定运行进行了全面部署。今年我们要继续做好保证电网安全的各项工作：一是坚持统一调度，严格执行国家电网公司《加强电网调度管理，确保电网安全稳定运行》一号令，加强“六复核”工作，并形成常态机制。二是要认真吸取美加大停电的教训，采取有效措施，健全事故应急处理机制，严防特重大电网事故发生。三是加强与发电公司协作，完善网厂协调的机制，正确处理好电网与发电企业的关系，继续做好“三公”调度工作，坚持团结治网和依法管网，坚持电网统一规划，抓好电网建设与规划。四是要加强需求侧管理，处理好电网公司与地方政府间的关系和电网公司与用户的关系，及时向地方政府职能部门汇报电网供需情况，在政府的领导下，确保正常的用电秩序，优先保证重要用户和居民群众生活用电。同时，加强电网供需情况的宣传，争取用户的理解、支持和配合，把缺电的影响降到最低。

4 正确处理改革、发展、稳定的关系，确保队伍稳定

稳定是做好各项工作的基础，也是安全生产的前提。在深化改革过程中，各单位要正确处理好改革、发展和稳定的关系，把握好改革的力度和发展的速度。各项改革措施的实施，都要充分考虑职工群众的承受能力，尽可能得到大多数职工群众的理解和支持。一定要结合实际，积极主动地开展多种形式的宣传教育，引导广大干部职工正确认识和处理各种利益关系，积极支持改革、参与改革，自觉维护稳定的大局。要把解决思想问题同解决实际问题紧密结合，切实把职工的积极性、创造性引导好、保护好、发挥好。在工作中，要维护好广大职工的利益，积极主动为职工服务。

5 做好节日期间的各项工作

党中央、国务院对做好节日期间的各项工作十分重视，各单位要高度重视节日期间的安全生产工作，加强节日期间安全工作的组织领导。除认真做好本单位安全生产工作外，还要加强对所属有关单位的安全管理，切实加强安全保卫工作，做好防火、防盗工作，严防重大安全事故的发生。

(本文摘自在2004年1月14日国家电网公司安全可靠供电电视电话会议上的讲话)

